

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年4月20日 星期日
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9732期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

融入日常、抓在经常

——中央和国家机关、人民团体深入开展学习教育

新华社记者 叶昊鸣

中央八项规定是改进作风的第一步，是作为共产党人应该做到的基本要求，需融入日常、抓在经常，常学常新。学风越扎实，学习越深入。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来，中央和国家机关、人民团体把学习教育作为重大政治任务，认真谋划安排、精心组织实施、注重统筹推进，实现学习教育和机关党建、日常工作互促共进。力戒形式主义，坚持求真务实的作风，确保学

习教育不空不偏、不走过场。

深度学习强根基 知行合一促实效

深入开展学习教育要抓住学习重点。连日来，中央和国家机关各单位坚持更高标准、更严格要求认真组织学习教育，引导广大党员干部掌握好中央八项规定精神的具体要求和实质要

义，让中央八项规定精神内化于心、外化于行。

生态环境部举办学习教育专题读书班，原原本本学习习近平总书记关于党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，打牢学习教育思想基础。大家读原著、学原文、悟原理，谈认识、谈体会、谈收获，认识在交流研讨中深入，思想在深入学习中华升华。>>>下转第二版

“站在亚洲实现整体振兴的新起点上”

——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

是友好邻邦的盛情邀请，是大国外交的战略运筹。2025年春天，中国国家元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日，越南、马来西亚、柬埔寨，习近平主席连访东南亚三国，在广袤山海间，铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。

善为者，亦善谋。启程前，中央周边工作会议在北京召开，在周边格局和世界变局深度联动的新形势下，吹响“聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面”的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲，面临的是世界之变、时代之变、历史之变。中国从全球视野审视周边，世界亦通过中国与周边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范，大国如何对待他国、邻国成为国际关系的突出命题。作为邻国众多的全球大国，中国将以怎样的睦邻之道解题？

单边主义、保护主义冲击多边贸易体制，破坏全球经济秩序。作为世界第二大经济体、全球增长重要引擎，中国将以怎样的合作之道破局？

全球南方迈入新“觉醒时代”，世界多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年文明的东方大国，中国又将怎样的文明之道顺势、应势、成势？

大道之行，天下为公。从习近平主席的东南亚之行中，国际社会看到了一份闪耀东方智慧的中国答卷。

（一）睦邻之道：让历史连接未来

从“中国唐代，真腊王室成员到访中国长安”，到“600多年前，中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”，再到近代以来中越两国人民“携手救亡图存播下革命火种”……访问期间，习近平主席讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力量。元首外交把舵领航，中越、中马、中柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明的时代航道。

中越，“同志加兄弟”的传统友谊历久弥坚。

春日的河内，红色成了“城市颜色”。在机场，那是一面欢快敲响的传统红鼓；在沿途，那是一幅幅祝愿“中越友谊万古长青”的红色横幅；在主席府广场，那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫的活泼少年，挥舞着五星红旗下灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

首日活动，习近平主席同苏林总书记不约而同佩戴着红色领带。“习近平同志，您好！”“又见面了！”微笑致意、紧紧握手，不到一年时间，两党总书记实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇城鸣礼炮21响，致敬中国党和国家最高领导人到访，也是庆祝今年最重要的外交大事。

访越20多个小时，习近平主席分别同苏林总书记、梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席会谈会见，就两国关系的全局性、战略性、方向性问题深入交换意见。“客观要求”“战略选择”“头等优先”，苏林总书记连用三个词语阐明对华关系的分量之重。

“亲密的同志和伟大的朋友”，是越方领导人对习近平主席的亲切称呼。苏林总书记两次邀请习近平主席赴河内迎接、送行，一项项特殊礼遇满溢敬意。

从越南主席府到越共中央驻地，从巴亭广场到内排国际机场，一次次并肩同行，一次次热情拥抱，“越中情谊深、同志加兄弟”具象而生动。

中马，“切水不断”的世代情谊愈益深厚。

古风今韵交融的吉隆坡，因中国贵宾的到来更加五彩斑斓。东部原住民演员跳起热情的民族舞蹈，华文学校管乐团奏响经典的马来歌谣。抵达时雨后天晴，入驻地时已是万家灯火，吉隆坡双子塔的中马国旗灯光点亮苍穹。

依山而建的国家王宫，棕榈挺拔。习近平主席同易卜拉欣最高元首登高望远，并肩站在王宫广场检阅台上。金色的王宫穹顶、威严的皇家仪仗队，与迎面而来的吉隆坡现代气象交融在一起。易卜拉欣最高元首首先致词，习近平主席对马来西亚的国事访问是马中关系中的一件大事，充分显示出两国关系的高水平。

2013年、2025年两次访马，习近平

主席都引用马来谚语“切水不断”来形容中马情谊。情谊浓浓，安瓦尔总理全程陪同习近平主席访马期间所有活动。每一场，他都第一时间在社交媒体发布消息并配上一首中文歌曲。在机场迎接习近平主席，选的是《我的好兄弟》。

中柬，牢不可破的铁杆友谊初心如磐。

熟悉的茉莉花香扑面而来。登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾、首次在机场举行欢迎仪式，为迎接习近平主席再度来访，西哈莫尼国王作出史无前例的礼宾安排。王室成员珍娜公主献上馨香的茉莉花手环，24名女青年将浸润在金杯中的茉莉花瓣撒向红毯。

两万多名欢迎群众从机场一路绵延。西哈努克大道旁，习近平主席和西哈莫尼国王的巨幅照片醒目矗立。跃动的国旗，舞动的雄狮，“柬中友谊、团结、合作万岁！”的红色横幅，连成绚丽的友谊画卷。

2020年，习近平主席在北京人民大会堂向莫尼列太后颁授中华人民共和国“友谊勋章”；此次来访，西哈莫尼国王将习近平主席请进金边王宫金銮殿，向“伟大的朋友”颁授“柬埔寨王国民族独立大项级勋章”。红色丝绒布上，金色勋章熠熠生辉，承载着柬埔寨人民对中国人民的深情厚谊。

王宫昆塔波帕殿，同莫尼列太后见面，习近平主席带来她喜欢的鲜花饼：“中国就是你的第二个家，欢迎随时到中国来。”>>>下转第二版

忠心跟党走 奋进新征程

最高法举行第三届集体健步走活动

本报北京4月19日电（记者白龙飞）“忠心跟党走、奋进新征程，出发！”4月19日，随着最高人民法院党组书记、院长张军下达开步走令，最高人民法院第三届集体健步走活动在北京奥林匹克森林公园启动。

干部职工们在一派激昂的欢呼声中开启了8公里的活力健走。或大步流星、或健步如飞、或竞速嬉戏，在雨后明媚的春光中，人人都洋溢着斗志和激情，处处都是欢声笑语，蓬勃的朝气在跑道上恣意挥洒、

焕彩增辉。

此次健步走活动旨在丰富广大干部职工文体生活，充分发挥群众性体育运动作用，引导干部职工以饱满的精神面貌和良好的身体状态投身司法审判工作中。

最高法院党组成员、副院长茅仲华主持活动。最高法院副院长陶凯元，党组成员、副院长杨临萍、李勇、高晓力，审判员委员会专职委员王淑梅，机关各部门及直属单位干部职工及家属600余人参加。

首届数字法治理论与实务对话暨《数字法治》创刊两周年座谈会在沪召开

杨临萍出席座谈会并讲话

本报讯（记者张巧雨 通讯员胡明冬 王雯雯 邢峻彬）为深入贯彻习近平法治思想，4月18日，由人民法院出版社、上海市高级人民法院联合主办的首届数字法治理论与实务对话暨《数字法治》创刊两周年座谈会在国家法官学院上海分院举行。最高人民法院党组成员、副院长杨临萍出席并讲话。

本次座谈会聚焦数字法治理论建构与实践探索，通过主旨演讲、圆桌对话的形式，深度多维探析数字法治建设的中国智慧、中国方案。杨临萍表示，作为全国首个聚焦数字法治发展的专业期刊，《数字法治》是理论与实务的双向奔赴，专家学者们的真知灼见为司法进步注入智慧源泉，实务界产业界的实践探索为理论创新提供沃土滋养。

杨临萍指出，要聚焦新技术发展

带来的法治问题，探讨数字时代的司法举措，为国际社会数字法治发展贡献中国智慧和方案。要聚焦数字法治建设，助力推进审判工作高质量发展。同时，积极参与全球数字治理，提升国际规则影响力，持续夯实《数字法治》期刊学术阵地，持续做优理论与实践交流互促，把深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想，推进数字法治建设的成果和经验更好地传播开来，共同讲好新时代中国数字法治故事。

会议期间，杨临萍与应邀参会的全国人大代表、中国铁路上海局集团有限公司财务部会计科科长朱丽平座谈交流，听取意见建议。

上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇出席座谈会，学术界、期刊界代表，法院、检察院代表，数字经济领域代表等参加活动。

《法律适用》编辑部召开学习交流

打造高质量实践法学研究平台 引领实践法学研究服务支撑审判工作现代化

李成林刘贵祥出席会议并讲话

本报北京4月19日电（记者李泊毅）4月19日，由国家法官学院《法律适用》编辑部举办的“深入学习贯彻习近平法治思想 以高质量实践法学研究助力构建中国法学自主知识体系、服务审判工作现代化”学习交流会在北京召开。最高人民法院党组成员、政治部主任李成林，最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥出席会议并讲话。

李成林指出，《法律适用》要努力推动构建中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系，坚持服务司法实践的办刊初心，不断提升编辑的策划、把关能力，引领研究者立足实践进行理论创新，为司法实践提供中国特色的马克思主义法学理论的指引、支撑，助力构建中国法学自主知识体系。刘贵祥指出，构建中国法学自主知

识体系，要坚持自信自立，这是增强“四个意识”、坚定“四个自信”的必然要求；要坚持问题导向，以解决实际问题为出发点和落脚点；要坚持系统思维，用普遍联系的观点去分析作为经济社会现象反映的法律现象。

作为实践法学期刊，《法律适用》如何更好地把审判实务与理论分析结合起来，引导更多研究者关注实践法学研究，有力推动法学学术期刊多样化、差异化、高质量发展，是其肩负的责任与使命所在，与会者就此进行了探讨交流。

中国法学会法学期刊研究会会长张文显、湖南大学特聘教授江必新等专家学者参加会议。国家法官学院党委书记、院长，《法律适用》主编李成玉主持会议。



法进校园 共“书”美好

为深入推进全民阅读，以书香孕育法治文化，4月18日，在第30个“世界读书日”到来之际，湖南省桃源县人民法院溇水法庭干警来到热市镇初级中学开展经典阅读分享会。在树荫下，大家就地而坐，轮流分享读书心得，一起探讨书籍中涉及的法律知识，将法治种子“种”进学生们心里，增强学生们的法治意识。图为活动现场。

本报记者 陶琛 本报通讯员 伍梦霞 摄

福建：总结首批脱薄经验 压实落细主体责任

本报讯 近日，福建省高级人民法院召开全省相对薄弱基层法院建设工作推进会，通报总结全省第一批3家薄弱法院脱薄经验，共同研究分析第二批相对薄弱基层法院存在的问题和致薄原因，促推完善脱薄工作机制，对全年的脱薄工作作出部署安排。

去年以来，福建高院坚持将脱薄工作作为年度重要政治任务，纳入重点工作任务清单，成立了以“一把手”为组长的领导小组，制定下发《关于加强相对薄弱基层法院建设的实施方案》。其间，福建高院通过召开座谈会、推进会等形式，帮助薄弱法院分析致薄症结、共研脱薄良方，推动脱薄工作走深走实。经过一年的努力，福建第一批3家薄弱法院全部脱薄出列。

“脱薄出列后，绝不能有松松劲、歇歇脚的思想。要自觉提高工作标准，主动自我加压，敢同强的比、

敢跟快的赛、敢向高处攀。”据福建高院政治部主任赵明介绍，福建高院要求第一批脱薄出列法院积极创新工作机制，做优做强特色司法品牌，从根本上脱胎换骨，打造“脱薄争先”2.0版。对于第二批相对薄弱基层法院，福建高院要求这些法院始终坚持把党的政治建设摆在首位，全面加强从严管党治院，深化落实各项脱薄工作举措，从审判指标、物质保障、队伍建设等方面抓准“薄”的原因，做到精准施策，一体推进长效机制建设。

脱薄工作是一项系统工程。福建高院要求全省三级法院凝心聚力、上下联动，压实福建高院主体责任、中级法院主体责任、薄弱法院主体责任，下沉一线、靠前督导，坚持“面”上统筹高位推动、“线”上联动凝聚合力、“点”上施策聚力求实效，确保形成脱薄攻坚整体合力，促推整体工作迭代升级。

（徐颖 陈升）

开设“周五有约·金话筒”直播小讲堂

浙江高院强化全媒体司法宣传队伍建设

本报讯（记者余建华 通讯员王小云 赵诣）“如何用AI绘制漫画？”“哪些AI平台更适用于制作漫画？”“如何更精准地向AI发出指令？”……近日，来自浙江省丽水市中级人民法院的宣讲员廖青璇走进浙江省高级人民法院“周五有约·金话筒”直播小讲堂，在线向全省法院宣传条线干警讲授AI绘图知识。

这是浙江高院新闻宣传处强化全媒体司法宣传队伍建设，助力提升全省法院新闻宣传水平的一次尝试。

“法官需要学会利用最新的传播方式，也需要能说会道。我们从浙江法院宣传人才库中征召会前沿技术、会摄影、会绘图、会写稿件等拥有一技之长的干警走进直播小讲堂，课程不限题材，有话则长，无话则短，每周五轻松上线，全省法院宣传员自主选择观看。”浙江高院新闻宣传处处长刘伟英介绍，小讲堂突出实战实用实效导向，在进一步提升全省法院宣传条线创造活力的同时，也可锻炼宣传人才队伍能力。当天“周五有约·金话筒”直播小讲堂

吸引了100多名宣传员主动观看。

据了解，2022年以来，浙江高院新闻宣传处在全省范围内建立新闻宣传业务人才库，按照“好中选优、优中选强”原则，选取44名干警组建新闻采访写作、舆论引导、摄影摄像及音视频制作、新媒体策划制作专业人才库，通过组织专家讲座进行实务分享与经验交流，充分发挥专业人才的引领、示范、带动作用，锤炼新闻宣传队伍本领。此次“周五有约·金话筒”直播小讲堂突破了空间障碍，更是让技能学习触网可得。

为克服新闻宣传队伍新老更迭迅速，新人宣传知识、宣传经验不足的痛点，浙江高院新闻宣传处还组织编写了涉及新闻宣传、涉法舆情工作实务技能手册，并借鉴法管网经验搜集基层宣传工作面临的实际问题，组织资深宣传人员及时解答，形成《浙江法院新闻宣传工作新手入门100问》及《涉法舆情典型案例库》，以典型案例、操作指引等最大限度压缩宣传“小白”适应期。

从冤家路窄到邻里和睦

贺志安 费苏皖

深入贯彻习近平法治思想

>>> 以求极致精神做实定分止争 <<<

4月的洪泽湖畔波光粼粼，岸边的油菜花开得正盛，春风拂面，好不惬意。这天，江苏省淮安市洪泽区东双沟镇安乐村传来轰隆一声，周华和沈明两家房屋交界处的堵院墙被推倒了，两家的排水和通行问题得到了解决。

“感谢严法官，这下路也通了，排水也畅了，我们的气也顺了！”近日，起因排水和通行问题而引发的相邻权纠纷案件成功化解，多年“怨邻”终和解。

邻里纠纷引发诉讼

原告周华与被告沈明是同村同组村民，两家东西毗邻而居，本来和睦相

处，后因排水问题引发纠纷，最近又因沈明家新建院墙的问题闹得不可开交。

起初建房时，出于对房屋结构的考虑，周华家将自家排水管设置在了两家房屋中间一条巷道中，导致污水顺着排水管道流入到沈明家的后院。后沈明趁周华一家外出打工，直接在两家房屋中间的巷道加盖了一堵院墙。

天气不好的时候，雨水、雪水直接堆积在周华家墙角。都说水滴石穿，多年的雨水侵蚀，使得周华家东侧墙面出现钢筋裸露、较大面积墙皮脱落、墙面发霉等情况，严重影响了日常生活。

双方时常为排水及通行问题发生争吵，当地村委会介入调和，但全都无果而终，周华无奈，诉至法院。

现场勘查剖析矛盾

“双方当事人都是左右邻居，抬头

不见低头见，事情虽小，处理不好，有可能再次激化双方矛盾。”看着双方厚厚的证据材料，淮安市洪泽区人民法院东双沟法庭庭长严银感觉这个案子是个不好啃的“硬骨头”。

为切实解决纠纷，严银决定到双方家中实地调查，并邀请村干部到场共同参与调解。

“就因为他家这个排水管，我家后院成了‘污水池’！”沈明指着两家之间那不足一米宽的巷道，情绪激动。

而周华也有苦衷：“他们加盖这堵墙后，下雨天雨水全往我家墙上冲，现在墙都烂了！”说着，他扒开墙角的杂草，露出斑驳脱落的墙面。

严银蹲在狭窄的巷道里，卷尺拉了一遍又一遍，“北边1.2米，中间0.9米，南边0.8米……”他眉头越皱

越紧，突然指着堵墙一处新旧不一的砖块：“这不是后来砌的？”

“严法官好眼力！”村支书老罗一拍大腿，“这就是当年埋下的‘祸根’啊，几年前沈明家扩建时偷偷往外挪了半尺，为这事两家没少争吵。”围观的村民纷纷点头，七嘴八舌地补充着这些年的纠纷细节。

双方当事人对界线如何确定互不退让，也对乡镇土地主管部门的测绘打点记录持有异议。

“这起相邻权纠纷不只是拆墙、改水管那么简单，核心问题涉及宅基地界线的确认、邻里关系的修复以及法律效果的实现。”严银意识到，简单判决只能解决表面问题，想要修复破碎的邻里关系，还得从根源入手。

>>>下转第二版